

27岁男子感冒后5器官衰竭而亡 感冒时做错一件小事 真的很要命

说到感冒,那真是再平常不过了,试问这年头谁还没得过一次感冒?因此,很多人遇上感冒时,并不会把它当回事:要么多喝热水,认为扛扛就过去,要么自己随便买点感冒药吃。如果你也是这样,那可要万分当心了……

27岁研究生感冒后
从入院到去世仅7天

江苏南京的小刘(化姓)是一名27岁的研究生,因简单的“感冒、发烧”症状,自行服用了多种感冒药。然而,服药后其症状不但未减轻,反而越来越坏了:不仅发烧而且还伴有腹泻。

在经历了“高热7天,伴腹泻5天”后,小刘实在熬不住,去了当地三甲医院的呼吸科就诊。医生检测后发现,小刘血常规报告单上白细胞和血小板很低,随时有生命危险。

小刘本人和他的妈妈怀疑医生夸大了病情:一个小感冒至于这么严重?

然而,经进一步血液检查发现:小刘全身的肌肉正在溶解,并有严重的凝血功能障碍。其肝功能、肾功能……也出现衰竭,8个脏器系统5个已经衰竭。

最终,小刘被送入重症监护病房,经抢救无效死亡。

感冒后的这件事是致命错误

一个小感冒,为何会闹到致人死亡的地步?经过医生仔细询问小刘的病史和用药情况,终于真相大白。医生表示,小刘的死亡原因可能是与他吃的感冒药有关。

原来,为了缓解症状,小刘曾自行到药店买了各种常见感冒药。因为一种感冒药退热效果不明显,且自己体重大,小刘就多买了几种,加倍剂量吃了不少。医生推测,小刘可能是“对乙酰氨基酚过量”导致中毒性肌溶解和肝肾衰竭。

对乙酰氨基酚,也叫“扑热息痛”,应用甚广,大量感冒药、退烧药、止痛药中都有它。这药好比一把双刃剑:适量服用能治病,超量服用是“砒霜”。过量使用此药,可导致严重肝脏损害,造成肝功能衰竭甚至死亡。

美国一项研究显示,在662个急性肝损伤病例中,42%与对乙酰氨基酚有关;其中,将近一半都是用药过量导致的。

那么问题来了,这个量到底该怎么把握?其实很简单,只要严格按照药品说明书的“用法用量”,一般都不会超量。

所以,在此提醒大家,感冒后千万不能自行乱吃药,更不能自行加量服用!

服用含这个成分的药
记住5点

常见的含有对乙酰氨基酚成分的药,有以下几种:感冒药,比如常在广告里见到的感冒康、快克、优卡丹等;退烧止痛药,如日夜百服宁、白加黑等;止痛药,如必理通等。

看到“等”这个字,想必不少人会抓狂。别着急!判断药物里有没有对乙酰氨基酚,其实有简单的方法:

看其通用名 凡是名字中带“酚”字,都含有对乙酰氨基酚。比如快克的通用名,复方氨酚烷胺胶囊,就有“酚”字。

看其成分栏 不过,并非所有说明书成分栏都用“对乙酰氨基酚”这个大名,有的可能用别名,如“对羟基乙酰苯胺”“扑热息痛”“醋氨酚”等,所指都一样。需要注意的是,中成药中含对乙酰氨基酚的也很多,譬如999感冒灵、维C银翘片等。

对于这类药物,服用时千万要记住下面5点:

①不管是处方药还是感冒药、退烧药,在24小时内服用对乙酰氨基酚的量不能超过4克;②用于解热时,连续使用此类药物不得超过3天;③用于止痛时,连续使用此类药物不得超过5天;④两次用药间至少要间隔4小时,一天最多只能服用4次;⑤不要同时服用两种以上含对乙酰氨基酚的药物,否则,二者所含对乙酰氨基酚的量加起来可能超过4克。如果两种药都含对乙酰氨基酚,那么只能服用一种。

此外,感冒后除了不要乱吃药,还有件事大家也必须注意。

26岁女孩
因感冒心脏骤停3次

近日,广东江门市26岁的女孩小虞,因为感冒引起爆发性心肌炎,心脏骤停了3次。好在经过当地医护人员的紧急抢救,最终使她躲过了一劫。而这场生死之战,代价却是巨大的:3个多月的入院治疗+100多万的治疗费用。

然而,这并不是特例。冬季是爆发性心肌炎发病较多的季节,有时候,一场感冒就可能诱发。

人在感冒后,自身的抵抗力会有所下降。若不注意休息,依然进行剧烈运动、熬夜、高强度工作等,则可能导致病毒通过血液“侵犯”心脏,引发重症的心肌炎。

医生表示,爆发性心肌炎是一种十分凶险的疾病,主要

是由病毒感染所致。而感冒与心肌炎的相关性,主要在于病毒。能引起心肌炎和感冒的病毒分别都很多,其中部分病毒有交叉。即可同时引发两种疾病,比如艾柯病毒、流感病毒、腺病毒等。它们对心肌细胞“情有独钟”,特别容易对心肌组织发动攻击,造成病毒性心肌炎。

可不要小看了病毒性心肌炎,虽然它看起来和感冒差不多,但实际上是可以逐渐进行发展的,严重时有可能导致心脏出现骤停现象,危及生命。由于长期过度劳累、过度运动而导致自身免疫力下降,50岁以下的青壮年是爆发性心肌炎的高发人群,约占到心脏猝死人数的70%,而该病的死亡率更高达50%以上。

感冒后
这3个症状就是心肌炎警告

普通感冒一般两三天后身体的不适感就会逐渐减弱,但是如果感觉自己的症状很明显加重了,而且出现了这3个症状,就要赶紧去医院找专业医生做检查,看看是不是有心肌炎的可能了。

心慌 因为是病毒入侵了心脏,对我们的心脏产生了影响,平时健康的状态一旦被打破,就很有可能出现明显的心慌表现,坐立不安,甚至感觉心跳快到能听见咚咚咚的声音,这多半是因为心脏已经在这次感冒中受到了影响。

气短 对于很多感冒来说,虽然会流涕或者咳嗽,但是很少会有明显的呼吸困难的情况,但是如果心脏紧挨着肺部,病毒入侵心脏时很有可能同时会入侵其他身体内脏,挨着的肺往住就会跟着中招,自然也就容易产生气短的情况了。

乏力 因为心肌在受到病毒入侵之后,或多或少会有一些程度上的受损情况,而这种受损就会导致身体产生不适感,没有行动的力气和欲望,甚至卧床不起,没有办法正常地进行学习以及生活。

对于轻度病毒性心肌炎患者,只要多休息,大都可以自愈!所以,感冒后一定要记得多休息,以免病毒侵犯心脏,损害心肌。

由于心肌受损后很难修复,所以一定且行且珍惜,好好保护身体。而想要预防心肌炎,还是要注意提高平时的免疫能力,天气变化时要及时增减衣物,饮食也要相对节制,如



果吃坏肚子的话也有可能成为感冒的诱因,因此诱发病病毒性心肌炎。

相关链接

感冒了吃消炎药还是吃维C?

冬季最容易得的病就是感冒,很多人对于感冒都有自己的“治疗诀窍”:有人一感冒就吃消炎药;有人自己去药店买“白加黑”或者“百服宁”;有人喜欢服用大剂量的维生素C;也有人喜欢吃一堆感冒中成药……但是,这些“治疗”感冒的经验科学吗?今天就来揭秘一下。

普通感冒和流行性感冒(流感)分别是什么?

我们常说的感冒,一般指普通感冒,多数是由鼻病毒/副鼻病毒感染导致的,主要的临床症状表现在鼻咽部,出现鼻塞、咽干咽痛、咳嗽咳痰等,一般没有全身性的高热和肌肉酸痛。而普通感冒全年皆可发病,而且一年内可多次发病。

流感则是由流感病毒引起的,好发于冬春季,传染性强。流感的症状是全身性的:高热(最高可达39℃以上),怕冷,咽喉痛,头痛,全身肌肉酸痛,初期流涕鼻涕。流感病程通常7天左右。

普通感冒和流感如何选用药物?

首先要说明,无论是普通感冒还是流感,绝大多数都是由病毒引起的感染,都是自限病程,也就是说,即使不用药治疗(自己扛过去),一般7天左右也会自愈。

但是,也不能小看这个小小的“感冒”,很多病毒性心肌炎往往就是一个感冒所诱发,最严重的后果是短时间内突然死亡。所以,感冒的治疗还是要重视,当然方法要科学。

感冒最重要的治疗就是休息,在多喝热水的基础上,多睡觉,靠机体的抵抗力,战胜病毒。

不同的人感冒后表现不同:

- ①如果发烧、头痛或者全身肌肉酸痛明显,可以服用解热、止痛药,最常用的就是对乙酰氨基酚(泰诺林、必理通)和布洛芬(芬必得、美林)。
- ②如果咳嗽,就吃点止咳

药物,如右美沙芬。

③如果打喷嚏、流清鼻涕症状明显,就吃点扑尔敏(氯苯那敏)或者西替利嗪、氯雷他定。

关于复方感冒药(包含解热、止痛、抗过敏、止咳、兴奋中枢等多种药物成分)要注意:

①很多人感冒症状是单一的,不一定都有上述表现,因此复方感冒药不是最佳选择,单一药物对症治疗更好。

②吃感冒药不会缩短病程,只是改善不舒服的症状。

③不同的复方感冒药含有相同或相似的成分,切忌不可为了增强疗效或者缩短疗程,同时吃多种复方感冒药(包括含有西药成分的中成药感冒药)。

感冒吃阿莫西林等消炎药有用吗?

阿莫西林等消炎药是针对细菌(如抑制细胞壁的形成)感染有效的,对“蛋白质外壳+核酸”的病毒(没有细胞壁)是无效的。

所以,感冒就吃阿莫西林根本没有用。而且滥用阿莫西林等抗菌药物,反而增加了细菌的耐药。

当然,有些患者本身存在慢性鼻窦炎,一旦感冒了很容易造成鼻窦炎犯病,或者一旦感冒容易发生扁桃体感染、化脓,在医务人员的指导下,在感冒期间是可以应用细菌敏感的抗菌药物(如阿莫西林克拉维酸钾等)的。这是治疗感冒的“并发症”,对于病毒引起的感冒是没有作用的。

有哪些“假感冒药”需要谨慎使用?

很多人在感冒时喜欢使用一些“假感冒药”或“偏方”。

比如有些虚假宣传说复合维生素能够增强抵抗力,大剂量的维生素C(泡腾片)能够预防和治疗感冒,但这些作用没有得到临床的证实。

当然,也有人推荐喝各种的“姜茶”治疗感冒。

适量多喝水,不管是饮料还是茶,频繁去厕所,促进体内代谢毒素的排出,可以减轻感冒症状,有利于机体恢复。

总之,鼓励大家多喝水,多休息,尽早战胜感冒。

据《潇湘晨报》、《武汉晚报》、新华社客户端